



# 建设“书香社区” 打通全民阅读服务“最后一公里”

金龙图书馆打造的“非遗亲子课堂”。



□眉山日报全媒体记者 杜欣谚 文/图

11月8日,记者来到位于东坡区苏祠街道金龙社区的东坡邻里中心,金龙分中心二楼,宽敞明亮、独具特色的金龙图书馆呈现在眼前;进入馆内,书架上各类书籍一应俱全,不少社区居民正在这里开启“沉浸式”的阅读体验。

“我家离这里不远,空闲时我就来来这里看看书,既打发了时间,又充实了自己,一举两得。”正在该图书馆看书的社区居民杨婷说。

## 全民阅读 让社区浸染书香之气

“金龙图书馆的面积有1200余平方米,馆内藏书21000册,所有服务均向群众免费开放。”金龙图书馆工作人员甘津介绍,金龙图书馆被纳入东坡区图书馆总馆及分馆系统,与总馆、各分馆实现图书通借通还,方便群众借阅。

为深入推广全民阅读,建设“书香社区”,2021年3月,东坡区图书馆在

金龙社区建成并开放金龙图书馆。该馆依托东坡邻里中心·金龙分中心,把图书馆建在社区居民的家门口,是全省首个向社区延伸服务的直属分馆。

近日,中国图书馆学会公布了2023年“书香社区”名单,经过层层选拔,来自全国21个省份的130个社区进入考察名单。最终,东坡区苏祠街道金龙社区脱颖而出,被授予“书香社区”称号,成为本次评选全省唯一上榜的社区。

社区居民除了可以在图书馆免费看书,还可以参加这里举办的形式多样、喜闻乐见的文化活动,满足文化生活需求。“我们结合社区实际,整合优质资源,打造了‘金龙阅时光’品牌,每年开展全民阅读公益活动50场。同时,在东坡区图书馆总馆统筹下,金龙图书馆充分利用总馆及各分馆的优质资源,每年在‘4·23’世界读书日、寒暑假期间开展‘21天玩转图书馆’‘书香迎春’‘快乐一夏’等系列活动。”金龙社区相关负责人说。

据介绍,除阅读活动外,金龙图书馆还引入青年志愿者协会、益家家庭

教育志愿者协会、东坡读书会等公益组织,针对青少年和儿童开展亲子手工、东坡·团伴等公益活动。联合社会机构,邀请优秀导师针对家庭教育,开展“父母课堂”“家庭教育沙龙”“正向教养”等活动,帮助家长与孩子建立健康友好的亲子关系。

## 创新模式 满足群众更多需求

记者了解到,金龙图书馆是全省首个非遗主题图书馆。“为了让群众了解非遗、爱上非遗,进而参与到非遗的保护和传承中来,我们创新‘图书馆+非遗’模式,在场馆中设置了200余平方米的东坡非遗展示区,通过图片、文字、视频、实物等形式,展示东坡区非遗美食、非遗艺术等6个门类21个非遗项目。同时,还设置了非遗图书专架,收藏了非遗等传统文化类别的图书2000余册。”金龙社区相关负责人表示。

金龙社区相关负责人介绍,此外,社区还探索实践把阅读活动和非遗体验相结合,打造了“非遗亲子课堂”,每一节课都邀

请一位非遗传承人到图书馆传授非遗技艺,让家长和孩子们在现场体验制作,受到了大家的热烈追捧。截至目前,金龙图书馆已开展非遗亲子课堂34次,吸引了2000余人次参加。

“为提升服务效能,更好地满足社区群众的需求,我们还定期开展公益活动,如与社区党委共同开展党员双报到‘图书漂流’活动,漂流图书1200余册;在金龙小区、临江邸等居民集中的小区开展‘品味端午’,灯谜有奖竞猜等活动。”金龙图书馆相关负责人说。截至目前,金龙图书馆已开展阅读分享、经典诵读、父母课堂、科学实验、趣味手工等活动127场次,服务社区群众约10万人次。

“下一步,我们将根据群众的不同需求,持续开展丰富多彩的公益活动,让书香充满整个社区,让群众享受到更多公共文化服务。”金龙社区相关负责人表示。

## 文明城市创建

## 孤寡老人家中摔倒 众人伸出援助之手

医院后,社区负责人联系了专业护工,让其得到妥善的照护。

此次意外的及时发现,得益于花园社区针对社区残障人士、低保人员、优抚对象、留守儿童、高龄老人等重点群体定期开展的“点对点”走访,展现了社区网格员的责任感与使命感,传递了社会正能量。“接下来,我们将持续关注社区重点人群尤其是独居、空巢老人,给予他们最有效的帮助,用心用情当好群众的‘贴心人’。”花园社区相关负责人表示。

## 践行社会主义核心价值观 ——身边人身边事

## 探寻舞蹈奥秘 领略中华文化之美



课堂上,学员们认真学习舞蹈动作。

本报讯(眉山日报全媒体记者 杜欣谚 文/图)近日,丹棱县文化馆“端淑文化课堂”迎来了2023年秋冬季节公益培训中国舞蹈班的首堂课,来自该县各行各业的舞蹈爱好者齐聚一堂,共同探寻舞蹈的奥秘,传承中华文化之美。

课堂上,老师耐心细致地进行指导,让学员们更好地领悟舞蹈的内涵和技巧。课间学员们互相交

流经验,彼此激发出更多的创意与灵感。在欢快的音乐中,学员们积极展示学习成果,尽情舞动身姿。

据悉,丹棱县文化馆“端淑文化课堂”本着公益、开放、共享的原则,为学员们提供了一个学习交流的平台。舞蹈课程将持续数月,学员们将在这里享受学习舞蹈的乐趣,释放自我,展现舞蹈的美丽与魅力。

主编 张成锋 编辑 罗林 美编 李红利 校对 肖倩

节能低碳  
绿色出行



2022全国公益广告大赛获奖作品